

Lapunk mai száma 8 oldal.

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Péntek  
1926 március 19.

Felelős szerkesztő: Farkas Lajos. — Szerkesztőség: Nappal: Piac-utca 34. Telefon: 10-20. Éjjel: Piac-u. 49. Telefon: 18. Kiadó-hivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. sz.

1500  
KORONA

Kiadó: Hegedűs és Sándor Irodalmi és nyomdai Rt. Előfizetési ár: 1/4 évre 420,000 K., 1/2 évre 210,000 K., 1 évre 105,000 K., 1 hónap 35,000 K. Külföldre a kétszerese.

Debrecen,  
XXIV. évi. 64. szám.

## Rólunk nélkülünk...

E szövegben rejlik igazságtalanság talán soha erősebben, soha szebben ki nem csucosodott, mint a mai városi közgyűlésen, ahol iparosok érdekeiről, kiskereskedők érdekeiről és munkások érdekeiről volt szó. Olyan érdekekről, amelyek egészen az élet gyökeréig érintik a debreceni kiskereskedelmet, iparosságot és a debreceni munkásságot.

A város közgyűlése tárgyalta a kereskedelmet, az iparosságot és a munkásságot érintő súlyos kérdéseket. Azt tárgyalta, hogy a sir széle előtt, amelybe éhenhalás okából kell belefordulnia kereskedőnek, iparosnak és munkásnak, mekkora darab kenyeret adjon a város ezeknek az embereknek és hangzottak el a kereskedelem, iparosság és munkásság mellett is jóakaratu mondatok, amelyek azonban kello sulyu támogatás mellett nem keményedtek meg cselekedetkékké is.

Az iparosság mellett még csak megnyilatkozott annak egy-egy képviselője. Hiszen iparos mégis csak akad irmagul a törvényhatóságban egy-kettő, de munkás képviselő egy sem. Emellett hallanunk kellett azt, hogy az egyik gazdátársadalmi jelentős képviselő, azt mondja, hogy a telek után kivetett adót fizessék azok is, akiknek nincsen telkük. Fizesse mindenki.

Fent a karzatán szorongott egymás mellett egy sereg iparos, kereskedő és főként munkás. Csöndes, szó nélkül való hallgatással hallgatta a lenn folyó vitát, amelyben az ő bőréről, az ő kenyéréből, az ő megélhetéséről is volt szó. És mit hallott? Hallotta mint verekszenek az érdekek, nem egyéb az egész testület mint az osztályok és csoportok érdekeinek hadserege, amely előtt nem a lakosság összérdeke, hanem a hovátartozandóság szerint való parciális érdekek az irányadó cél.

Es mig lenn folyt az érdekek tusája, addig odafenn bizonyosan keserűséggel gondoltak arra, hogy mikor lesz már arról is szó: hogy nekik is vannak érdekeik, nagyok, egyek a városéival.

Legjobb lenne becsukni a karzatot. Minek végig hallgatni mindenkinek mindent? Vagy alsó termet becsukni? Vagy meg kellene nyitni egészen a karzat képviselőinek is? Meg kellene nyitni az ajtót az embereknek oda lentről és az ablakokat a friss levegőnek, hogy kitarakodjék, az a tiszteendő mumia szag, amellyel most telítve van a terem: tiz éve ül együtt ez a közgyűlés a tiz év előttről való gondolkozással. Tiz éve várja már ez a testület a megújulást.

Nem emlékezzünk erősebb évre, nagyszerűbb, megdöbbentő mivoltába is nagyszerűbb példára, mint amilyen a mai városi közgyűlés volt, hogy az új közéleti választásnak sűrűsége kell jönnie, a leg-sűrűségeben.

## Apponyi sulyos beszédében elítélte a kurzus-reakció nemzetrontó gazdálkodásait

Budapest, március 18.

A nemzetgyűlés mai ülését Scitovszky Béla elnök nyitotta meg. Napirenden volt a frank-vita.

Apponyi Albert gróf zsutolt padok előtt kezdte meg beszédét, amelynek elején vázolta a frankhamisítás kapcsolatos helyzetképet.

— Az a tény, — folytatta — hogy éveken át magas állású hivatalnokok és állami hivatalok részvételével folyt a hamisítás, világot vet az állami gépezet megbízhatatlanságára.

— Arról van szó, hogy a közállapotok ilyen elfajulásáért, amelyben keletkezhetett a frankhamisítás, a kormány felelős-e Ki kell felelnem, hogy

a kormány igenis felelős a kormányzati gépezet megbízhatatlanságáért

Abban az időben, amikor Hollandiában a frankhamisítás botránya kipattant és a vádlottak ellen az eljárás megindult, e két tény közötti időpontban oly kapkodás mutatkozott, olyan intézkedések elmulasztása történt, amelyek igenis szükségesek lettek volna, például a gyanúsítottak egymásközti érintkezésének megakadályozása. (Helyeslés a baloldalon.)

En a kormányval szemben ellenzéki állásponton voltam és vagyok ma is és nem azonosítom magamat a kormány politikájával épen a demokratikus haladás követelményei tekintetében.

(Percekig tartó zajos taps a baloldalon.)

Nem tagadhatom, hogy a Bethlen-kormány azóta az idő óta, amióta a helyét elfoglalta, a megelőző évekhez képest bizonyos haladást produkált a belső konszolidáció terén és Magyarország presztizsének a külföldön oly sokat ártó jelenségek leküzdése terén.

Nem kielégítőek ezek a haladások. Mert nem jelentették gyökeres kiirtását a kárhözható jelenségeknek, csak a legszélsőbb, legszembetűnőbb megjelenési formájának kiküszöbölésére irányultak.

(Zajos taps a baloldalon.)  
Ami a kérdés külpolitikai vonatkozásait illeti,

Anglia csak addig maradhat barátságos viszonyban velünk, amíg ez a barátság szövetségessé válik, szemben való viszonyát nem érinti.

A mi helyzetünkben arra kell törekednünk, hogy az összes nagyhatalmakkal bizalomteljes viszonyt tartsunk fenn. A frankügynek olyan utóhatása lesz, hogy annak a kormányzatnak, amely alatt történt ez az ügy,

lelküismeretem minden megével figyelmebe ajánlom annak a

megfontolását, hogy ez a kormány megmaradhat-e helyén.

Az bizonyos, hogy a többség támogatja, de a maradással olyan lelkiismereti felelősséget vállal magára, amely sulyosabb minden parlamenti felelősségnél. A parlamenti többség biztosíthatja a kormány maradását, de abban az esetben, ha a külföldi relációkban, ha a külföldi akcióképességét biztosítva nem látja, a kormánynak kötelessége távoznia.

A kormány tehát óriási lelkiismereti felelősséget vesz magára. Mérlegelnie

## fellebbent a függöny, amely eddig a tartatatlan belügyi helyzetet takarta.

A frankügy egy zökkenést idézett elő, amely a jóhiszemű közönségben is fölkelte azt a gondolatot, hogy bizonyos türelmetlenséggel lehet kezelni bizonyos irreguláris alakulatokat

Minden lehetséges, csak a régi módszer folytatása nem.

Nem maradhat meg tovább az az állapot, hogy míg legális és nyíltan működő egyesületeknek törvényben biztosított egyesülési és gyűlékezési jogát megszorítják, addig másfelől titkos alakulatok működhetnek.

Apponyinak ezt a kijelentését a szélsőbaloldalon élénk éljenés és nagy taps követte. Az egységes párt részéről Urbanits Kálmán valamit közbeszólt, de csak annyit lehet érteni:

— A forradalmi mentalitás kiiktározása!

Apponyi Albert gróf: Új érának kell jönni. Lehetetlen egy új érának

## Nádós abból a millióból jött, amelyből magyarírázható számtalan büntett fel nem de ltése, amely nekünk olyan rettenetesen sokat ártott.

Minden lehetséges, csak a régi módszer folytatása nem. Gyökeres változásnak kell megindulni, amint azt Zichy deklarációja tartalmazza. Ennek keresztülvételében minden kormányt hajlandó vagyok támogatni, ennek elmulasztása esetén pedig az eddiginél is sokkal sulyosabb kritikát fogok gyakorolni. Mivel — egészen tisztán nem látok azokban a kérdésekben, amelyekre nézve tölem függ, hogy a kormány távozását követeljem, nem

kell, vajjon ugyanaz-e a helyzete, ami volt a frankhamisítás előtt, hogy ugyanugy tudja-e képviselni az országot, mint azelőtt. Ha úgy érzi, hogy nem tudja, akkor kötelessége a helyét elhagyni.

Parlamenti bizalmi szavazattal még csak csökkenteni sem tudja ezt a felelősséget, amely annál nagyobb, mert mérlegelnie kell a külfölddel való relációkat.

Ennek a kérdésnek a mérlegelése hazánk jövője szempontjából végtelenül fontos.

Ami már most a belügyi vonatkozásokat illeti, a frankbotránynak igen sok káros következménye mellett egy jó oldala is volt és pedig az, hogy

az elkövetkezése, ha a kormány ennek az új érának feltételeit megteremtene nem tudja.

Ha a kormány nem alkalmas az új érá megferemtésére, akkor nem maradhat a helyén.

Rothenstein Mór (Rakovszky belügyminiszter felé): Magyar Trepov! Apponyi Albert gróf: Adjon a kormány deklarációt, amely alkotmányos garanciát nyújt, amely elfogadható abban a tekintetben...

Horváth Zoltán: Erdélyi ravaszkodás az egész kormányzás!

Apponyi Albert gróf: Csakis akkor, ha itt bent és künn mindenki látja, hogy Magyarországon törvény és rend uralkodik és semmi más...

Horváth Zoltán: Nádós szelleme.

Apponyi Albert gróf (Horváth felé): A világot sem akarnék valami olyat mondani, ami ebben a bűnyűben a terhelt helyzetét sulyosbitana.

De

csatlakozom sem a kisebbségi, sem a többségi véleményhez.

Élénk éljenés és taps követi Apponyi Albert gróf beszédét, akit az ellenzéki képviselők közül számosan lelkesen üdvözölnek.

Ezután egy Széchenyi Viktor nevű egységspárti gróf antiszemita hullámról beszélt és többek között kijelentette, hogy még a testükkal is megvédik Bethlent.

## Horváth Zoltán Bethlen fregoli — politikájáról

Horváth Zoltán kifejti, hogy Pallavicini őrgrof nem jelenthette a miniszterelnöknek azt, amit a frankhamisításról tudott, mert az volt a meggyőződése, hogy a miniszterelnöknek tudomása van az ügyről.

Horváth Zoltán ezután tiltakozik Széchenyi Viktor grófnak ama kife-

lentése ellen: hogy az arisztokrácia az igazi történelmi osztály, mert

ha van történelmi osztály, a polgárság és a munkéesség az, mely nem ment sohasem külföldre, hanem megtette mindig kötelességét.

A miniszterelnök március másodikán tartott beszédében saját maga szá-

mára erkölcsi bizonyítványt állított ki.

Az erőszakos választások, a gyilkosság eltussolása, a gyülekezési jog balkáni módra való kezelése, a titkos társaságok jóakaratu megtérése, a numerus claususnak hamis indokok alapján való fentartása, a földreform meghlusítása és az adóalanyok tönkretétele.

azonban mind olyan tények, amelyek megcáfolják ezt a sajátkezű erkölcsi bizonyítványt. A mai királyi köztársaságban, amikor a kormány hol legitimista, hol pedig szabadkirályválasztónak mutatkozik.

a kalandorok mindenre hivatottan érzik magukat.

A miniszterelnök józansága nem vonható kétségbe, de nem lehet tagadni, hogy

a miniszterelnök hol konzervatív, hol liberális, hol filozofia, hol lajvédő, hol arisztokrata, hol demokrata; fregoli politikája mérhetetlen károkat vezetett.

A miniszterelnök azzal is védekezett, hogy azért sem tudhatott a franküggyről, mert hiszen a Térképészeti Intézet alkalmazottait nem ismerte. E kijelentésnek legjobb kritikája, hogy a Napló szerint általános derűtlenség fogadta a kijelentést a Házban.

Apponyi Albert megmondotta ma, hogy ez olyan ügy, amelyben nem a vádlónak, hanem a vádlottnak kell bizonyítani. Itt a kormány a vádlott, neki kell bizonyítani, hogy tisztán áll a franküggyben.

A kaszinói szellemet a grófi urak, ne csak a kártyaadósságok terén érvényesítsék, hanem a franküggyben is.

Őnök erkölcsileg kompromittálják az országot — fordul a szónok az igazságügyminiszter felé — ha a helyükön maradnak. Ezt a kérdést nem lehet bizalmi szavazással elintézni.

Horváth Zoltán a kisebbségi véleményt fogadja el.

Szakács József szerint Sigray és Pallavicini vádjai könnyelmű. A többségi jelentést fogadja el.

Propper Sándor azt hangoztatta, hogy a szociáldemokrata párt és az ellenzék az ellenforradalmi reakciós politikát akarják megszüntetni. Bethlennek nem volt sikere Genében, mert a pénzügyi ellenőrzés megszüntetéséről nem történt döntés. Kérdi, miért nem indítanak sajtóperet Pallavicini ellen. A kisebbségi véleményt fogadja el.

Ülés vége fél hétkor.

## A nők szerepe a református egyházban

A magyar társadalmat regeneráló munkában a megértő áldozatkész női szívek és a fáradhatatlan női kezek munkája fölbecsülhetetlen értékű; nagyon sok szociális munkában úgy a kezdeményezés, mint a megvalósítás elsősorban az ő érdemük. De különösen nagy és szabad tér van adva a női lélek gazdagságának áldásos kifejtésére a református egyházban, ahol nemcsak a karitatív jótékonyágban nélkülözhetetlen tényezők, hanem a vallásos oktatásban és lelkigondozásban is egyre fokozottabb mértékben részt vesznek és a kálvinizmus ősi elveiből következőleg az egyházi szociális jog birtoklása egyes nagyobb mértékben valószínűleg meg a nőket illeti is.

E nagyjelentőségű kérdéseket tehetőleg ma este 6 órakor a Kollégium disztermében, tartandó előadásán Uray Sándor lelkész, „A női munka jelentősége az egyház építésében” címmel. Az előadást értékes műsor egészíti ki. Budapesti díj díjazás.

## Lakókból és háztulajdonosokból álló bizottság elé utalták a lakások felszabadításának kérdését

Változtatások a Déri-muzeum tervein — Helybeli iparosok kapjanak minden munkát — Debrecen város közgyűlése

A február 10-én tartott közgyűlést csütörtökön délelőtt tartotta meg Debrecen város törvényhatósági bizottsága.

A közgyűlés tárgysorozata nem volt tulságosan terjedelmes, de a tárgyalás alá került ügyek közül nagyon sok hosszadalmas vitát provokált. Jobban mondva, olyan sok ember hitte, hogy neki annál a kérdésnél fel kell szólalnia, hogy az egyes ügyek tárgyalása oly hosszú időre nyult el, hogy az alatt komoly tárgyalásokat is el lehetett volna intézni.

A hosszú szónoklatok közül is leghosszabb szónoklatok a telekértékdó körül fakadtak fel. Nem jelenti ez a megállapítás azt, hogy más kérdéseknél nem beszéltek olyan sokat a meggyőződésnek minden célja és sikere nélkül, de itt leginkább nyilatkozott meg a szónoklati hév.

Ez természetesen is, mert hiszen az érdek képviselője meg kellett, hogy nyilatkozzék a maga érdekeinek védelmében.

A közgyűlés különben nagyon későn kezdődött. A telekértékdó eltörlésének hívei, a telektulajdonosok, de különösen a gazdák, a kora órákban felvonultak és tömör sorokban ülték el a maguk helyét. Ezzel szemben azok, akikre a tanács a maga telekértékdó mellett javaslatában számíthatott, késlekedtek és így bizony várni kellett ezeknek felvonulására és összebörzálására. Csak ezután lehetett megnyitni a közgyűlést. Végre is meglehetősen izgalmas hangulatban megkezdődhetett a közgyűlés, amelynek tárgyalása elé nem kevesebb izgalommal tekintett a városi tanács, mint az ez alkalommal tanácselnevezés gazdák pártja.

Háromnegyed tízkor nyitotta meg a közgyűlést Hadházy Zsigmond dr. főispán.

### A miniszterelnök köszönete

A polgármesteri jelentés tudomásul vétele után a közgyűlés alig figyelt arra az előterjesztésre melyet Vásáry István dr. polgármester-helyettes főjegyző ismertetett és arra vonatkozik, hogy a franküggyből kifolyóan üdvözölt miniszterelnök köszönetet mond a bizalomért és további támogatást kér. Végül kijelentette az elnöklő főispán, hogy a közgyűlés tudomásul veszi a leíratot. A közgyűlés hangtalanul belenyugodott, hogy hát tudomásul vette a magas leíratot.

### A diszpolgárságok

Hozzájárult a közgyűlés a Déri-muzeumot környező telkek beépítése és szabályozásának módosítására vonatkozó előterjesztéshez, valamint az egyetemi szerződési tervezetbe.

Vásáry István dr. polgármester-helyettes igen szépen kidolgozott javaslatban terjesztette elő a két önálló indítványt, amelyek arra vonatkoznak, hogy a törvényhatósági bizottság Hubay Jenő dr., Dohnányi dr. és Vecsey Ferenc világhírű magyar művészeket, valamint Rákosi Jenőt és Herczeg Fe-

rencet, a magyar irodalom és a hirlapírás világhírű büszkeségeit válassza Debrecen város diszpolgárává. A két indítvány ismertetése után, amelyek megokolását Kuthi Sándor dr. ügyvéd, a Zenekedvelők körének titkára és neves író készítette, a közgyűlés egyhangú lelkesedéssel és éljenzés közben fogadta el a polgármester-helyettes szép előterjesztését.

az öt kiváló magyar művészt és írórt Debrecen város diszpolgárává választotta

és felhívta a polgármestert, hogy a diszpolgári okleveleket állíttassa ki és azokat az új diszpolgároknak szolgáltassa ki.

### Nem filmezik a város

Kimondta a közgyűlés, hogy nem járul hozzá a Budapesten felállítandó Kossuth-szobor költségeihez, mert Debrecen a maga Kossuth-szobrának felállításával eléget tett a Kossuth-kultusszal szemben fennálló kötelezettségeinek.

Kimondta a közgyűlés, hogy napirendre tér az Országos Közművelődési Tanács ama megkeresése felett, hogy a városról és a Hortobágyról filmfelvételeket készítsen, mert az előzetes tájékoztatás szerint a városról 3000, a Hortobágyról 1500 méter filmet kellene felvenni, ami 360 millió koronába kerülne.

### A Déri-muzeum terveinek módosítása

Tárgyalta ezután a közgyűlés a Déri-muzeum építési terveinek módosításait, amelyek szerint az épületet egy méterrel emelik, az előadótermet husz méterre nagyobbítják meg, az alapozást, vasbetontalpatzatra fektetik, igazgatói lakást építenek s az udvari helyiségből nagy kiállítási termet csinálnak.

A kérdéshez Balogh István szólt fel elsőnek, hogy más építkezéseknél ne forduljon elő ilyen tulkiadás. Ebbe az építkezésbe belepottyan a város, ezt már meg kell csináltatnia.

Zelinger Ede: Építkezés tullepés nélkül nincsen. Helyteleníti, hogy az ucca nivót nem előre vették figyelembe.

Közbeszólás: A terveket az alapító Déri készítette.

Zelinger Ede: Garantálja-e a műszaki ügyosztály a víztelenséget. Mert az emberek a vízben állanak a munkánál is már. Ha már benn vagyunk a tulköltésben...

Közbeszólás: Benn vagyunk a vízben!

Zelinger Ede: ...vigyázzunk.

Markovits Elemér dr. az előadói terem nagyobbításának mellőzését kívánja.

Borsos József felvilágosításai után a közgyűlés elfogadta a javaslatot és a szükséges 2 milliárd koronát megszavazta.

Ekkor a közgyűlés Hegedüs Jenő dr. indítványára a telekértékdó tárgyalására tért át, amelyről más helyen emlékeztünk meg.

A telekértékdóról folyt vita befejezése után a főispán szünetet rendelt el.

### A lakások felszabadítása

Ismertette a közgyűlés újbol való megnyitása után Csóka László dr. aljegyző a háztulajdonosok már ismertett beadványát: írjon fel a közgyűlés a kormányhoz, hogy a háztulajdont korlátozó rendelkezéseket november hó 1-től hatálytalanítsa.

A városi tanács azt ajánlotta, hogy

a kormány egyelőre negyediként esedékes béremeléseket engedélyezzen, 1927 augusztus 1-től kezdődően adják vissza a háztulajdonosoknak a szabadrendelkezési jogot.

Markovits Elemér dr.: Nem lehet figyelmen kívül hagyni a most még fennálló körülményeket. Míg az építkezések meg nem indulnak, nem lehet a lakásforgalmat szabaddá tenni. Sokan vannak most alsóbb néposztálybeliek és szegény emberek, akik ma kis lakásokban összezsúfolva laknak. Az általános erkölcsi lezüllesnek, a bünözés megszaporodásának egyik okát a rettenetes lakásviszonyokban kell keresni.

Nem tartja lehetőnek, hogy ugrásszerűen szabadítsák fel egyszerűen a lakásokat.

A természetben nincs ugrás. A lakáskérdésben a fokozatos kiépítés szükséges. Másfelől azonban természetesen biztosítani kell, hogy amint csak lehetséges, a háztulajdonosok is megkapják azt a bért, amely a legszükségesebb javításokra kell. Az építkezések csak akkor indulnak meg, ha a bankok ismét adnak hosszú lejáratú kölcsönöket. Ugy tartja, hogy ez a kérdés nem ment keresztül kellő retortákon, mert a jog- és pénzügyi bizottság sem tárgyalta azt, mert az ülés végén terjesztették elő s a bizottsági tagok már távozóban voltak. Javasolja, hogy

egy szűkebb bizottságot küldjenek ki, amelyben háztulajdonosok és lakók legyenek a tagok

s amelynek tárgyalása nyomán hozzák ez ügyet a közgyűlés elé.

Ekli József hozzájárul ehhez s kijelenti, hogy az egy-kétszobás bérlőket nem lenne szabad zaklatni, hanem csak a 3 és több szobás nagybérlok, virilisták és nagykereskedők lakásait kellene felszabadítani.

A tanács hozzájárult az indítványhoz s azt a közgyűlés is elfogadta.

### Szabályozási és építkezési ügyek

Hozzászólás nélkül elfogadta a közgyűlés a Bethlen, Csapó, Péterfia, Honvéd, Csemete, Mester, Tanító, Csokonai, Hatvan, Deák Ferenc uccák, a Csapó és Eötvös uccák közt fekvő uccák.

**Hogy ne legyen lelkifurdalása a husvétli ünnepekre, ugy Berger Zsigmondnál**  
Piac-utca 66.  
szerezze be  
Husvétli üveg-, porcellán- és zománc edényelt.  
Feltűnő olcsó árak!

a Kálvintér és Petőfi-tér szabályozási tervének többször ismertetett módosítási tervét.

Kimondta közgyűlés Ekli József felszólalására azt is, hogy a minisztériumnál megsürgeti a költségvetés szabályozási tervének jóváhagyását is.

Elfogadta a Szentanna uccai bérház, az iparostanonciskola építési, a vágóhid bővítési munkálataira készített kiírási műveletet és elrendelte e munkákra a versenytárgyalás kiírását.

#### Felszólalások a helyi iparosság érdekében

A Fűvészteret uccán tervezett városi bérház építési munkáira megtartott versenytárgyalás eredményének bejelentése kapcsán hosszabb vita indult meg.

Varjassy Imre: Helyesli, hogy több munkát debreceni iparosok kaptak meg. De egészében nem helyesli a munkák megosztását, mert azt szeretné, hogy

**minden munkát debreceniek kapjanak meg még akkor is, ha ez áldozatokkal járna,**

mert az idegen iparosok elviszik innen a pénzt, míg a helybeliek itt költik el keresetüket. Itt adóznak. Rámutat néhány munkára, amelyet idegen vállalkozó helyett debreceni iparosoknak kellett volna megkapniuk.

Radó Rezső dr. azt mondja, hogy most kivételes helyzet van. Mert munkaalkalom alig van, csakis középítkezések nyújtanak az iparosoknak és munkásoknak ilyet. Szerinte nagyobb mérvben lehetett volna debreceni iparosokat munkákban részesíteni. Nem áll meg az, hogy csak 6 százalékos előnykedvezményben lehet részesíteni a versenytárgyalásokon a helybeli iparosokat. Mert éppen a közszállítási szabályrendelet enélkül nagyobb lehetőséget is nyújt. Hatszázalék különbségnél oda kell adni a munkát.

Ekli József is azt követeli, hogy ha áldozatokba is kerül, akkor is debreceni iparosok kaphják meg a középítési munkákat. Még ha meg kell is fizetniük magas telekértékadókból a különbözetet még akkor is.

Zelinger Ede is a helybeli iparosok támogatását követeli minden idegen vállalkozással szemben, amint ezt más város is teszi.

Balogh István és Ungváry István is ilyen értelemben szólalnak fel.

Borsos József műszaki tanácsos felvilágosító szavai után Magóss György dr. polgármester szólalt föl. Akik ismerik az őt és a tanács álláspontját — mondta a polgármester — tudják,

**mindent elkövetnek, hogy helybeli iparosok kaphják meg a középítkezési munkákat, de a jószándéknak is megvannak a maga határai.**

A közszállítási szabályrendelet is rendel, hogy a helybeli iparosokat előnyben kell részesíteni, egy későbbi kelt belügyminiszteri rendelet pedig 6 százalékos különbséget állapítja meg azt a különbözetet, amelyet a helybeli iparosság javára lehet beszámítani.

A tanács minden esetben elment e határig, de egyes kiírással munkáknál 15-20 százalékos különbség a helybeli iparosok és idegen ajánlások között.

A versenytárgyalás realizálását megdönteni az, ha utólag korrigálnák a helybeliek javára a versenytárgyalás eredményét. Ha ez bekövetkezik, azt mondják a vállalkozók, miért pályázzanak. Pedig annak, hogy idegenek is pályázzanak, már nagy hasznát látta a város. Ismétli,

#### nagyon szívesen támogatja a helybeli iparosokat.

Itt van most két másik nagy munka is, adjanak be az iparosok elfogadhatóbb ajánlatokat az övék lesznek a munkálatok.

Kisebb felszólalások után a közgyűlés elfogadta a tanács elterjesztését és a versenytárgyalás eredményét jóváhagyta.

#### A mezőgazdasági középiskola

Az iparostanonciskola kérdésénél Balogh István kérte, hogy az iskola terveit változtassák meg úgy, hogy

**több tantermet építsenek, ahol régi ígéret teljesítése képen a mezőgazdasági középiskola nyerne elhelyezést.**

Erre az iskolára nagy szükség van, mert a mai középiskolai rendszerek mellett a gazdaságiak kénytelenek megszakítani tanulmányukat. Az iskolának tehát nagy nemzetépítő hivatása van. Kéri a polgármesternek és a fő-

ispánnak jóakarátát és támogatását ez ügyben.

Magóss György dr. polgármester: Amikor az iparostanonciskola kibővítéséről szó volt, tervbe vették, hogy az ipariskola telkének udvari szárnyán építik meg a középiskola mezőgazdasági iskolát. Azonban a szakértők meggyőzték arról, hogy így nem lehet megoldani ezt a kérdést. Maga is meggyőződött arról, hogy a szakértőknek igaza van. Azt gondolja tehát, hogy

**a középiskola mezőgazdasági iskolát, amelyet szerinte is okvetlenül meg kell csinálni, olyan helyen fogják felépíteni, ahol meg van a tanuló ifjúságnak a megfelelő gyakorlótere is.**

Arra gondolt tehát, hogy ezt az iskolát a teigazdaság területén építik föl.

Balogh István és a közgyűlés is a polgármester választását tudomásul vették.

#### Egyéb ügyek

Szolgálati idő beszámítása, lakpénz megállapítása, kegydíj utalványozása iránt beadott kérelmek, szabadságidő engedélyezése, segély megállapítása, oklevelek kihirdetése és bizonyítványok kiadása után a közgyűlés fél kettőkor véget ért.

## Feltűnően enyhe büntetéssel sújtotta a hágai bíróság Jankovichékat

Hága, március 18.

Ma volt az ítélethirdetés Jankovich Arisztid, Mankovics György és Marsovszky György bűnpörében. Jóval a kitűzött idő előtt nagy közönség töltött a törvényszék palotájába, hogy tanuja legyen az eseménynek.

Az ítélethirdetés csak néhány percig tartott. A bíróság a hollandi büntetőtörvénykönyv 57. 209. és 212. szakaszainak alapján vétkeseknek ítélte mind a három vádlottat idegen pénznek. Hollandia földjén megkísérelt forgalom-bahozatalában és ezért

**Jankovich Arisztid nyugalmasított ezredes 3 évi fegyházzal, Marsovszky Györgyöt 2 évi és Mankovics Györgyöt szintén 2 évi fegyházbüntetéssel sújtja.**

Az elítéltek arcára kiült a megdöbbenés, holott az ítélet általános felfogás szerint váratlanul enyhe, mert a hollandi büntető

törvénykönyv a hamis bankjegyek terjesztését 7 évi fegyházzal sújtja.

Ennyi a maximális büntetés: és mindenki erre volt elkészítve.

De Vriese ügyvéd, Marsovszky védője az ítélethirdetés után azt mondta, hogy

**őt és védőtársait meglepte az enyhe büntetés, nem is fog felelősséget vállalni, mert a második fórumon csak magasabb büntetést mérnének ki védelmére.**

A második két védő is azon az állásponton van, hogy a legtanácsosabb az ítélet ellen nem te-  
lelkezni, de

**Bamanu bíró, aki az ügyészi teendőket látta el, feltétlenül benyújtja fellebbezését az enyhe ítélet ellen.**

A vádlottaknak csak magát az ítéletet fordították le nemetre, az indoklást nem, azt csupán hollandi nyelven olvasta fel az elnök.

## Milló örvezetőt öt hónapi börtönre ítélte a hadbíróóság Tóth Ferenc érpataki legény haláláért

A debreceni honvédbíróóság csütörtökön tárgyalta Milló József gyalogos örvezető bűnügyét, aki tavaly karácsonykor Erpatakon szuronyával anyonszurta Tóth Ferenc gazdalegényt. A tárgyalást Mánya Márton őrnagy hadbíró vezette, a vádat dr. Kecskés István főhadnagy katonai ügyész képviselte.

A tárgyaláson Milló József előadta, hogy ő nem akarta megölni Tóth Ferencet, csak véletlenül szurta meg úgy, hogy halálát okozta.

Két csendőr tanu, akik halála előtt két órával kihallgatták Tóth Ferencet, a hadbíróóság elé tarták Tóth Ferencnek a vallomását. Eszerint tavaly karácsonykor a falu szövetkezeti kocsmájában együtt mulattak a falu legényei és a faluba való szabadsá-

gos katonák. Egy ideig békében is voltak, de mikor már a bor a katonák fejébe szállt, duhajdodni kezdtek és azt kiabálták:

**Civil kutyák, ki a kocsmából!**

A mulatozó legények nem igen akarták boraikat hagyni. Erre lekapcsolták derékszíjukat, szuronyukat kézbe kapták s úgy tenyeggették a legényeket, akiknek nagy része el is hagyta a kocsmát. Csupán Tóth Ferenc és néhány társa maradt állva az ajtó mellett.

Milló örvezető látva, hogy nem akarnak távozni, szuronyát kirántva Tóthhoz lépett és szó nélkül, irtózatos erővel a hasába szurt.

Az éles szurony áthatolt a téli kabátban, a kiskabátban, mellényen

és két vastag téli ingen és 6 centiméter mélyen furódott a hasüregbe. Tóth a szurás után kivánszorgott a kocsmá udvarára s ott elszédült. Később magához tért és elindult hazafelé, hazajutni azonban már nem tudott, mert a nagy vérvesztéségtől elgyengült az uccán összeesett. Az arra járó legények fogták fel és vitték a lakására, ahol két órai szenvedés után meghalt.

Milló katonatársai, akiket a tárgyaláson kihallgattak, előadták, hogy a falu legényei nagyon rossz szemmel nézték Millót, aki minden leányt elszerezett a legények elől. Bosszujokban már két ízben is elverték az örvezetőt és karácsonykor is erre készültek. A katonatanuk úgy adták elő a véres esetet, hogy Tóth Ferenc kezével lefogni igyekezett Millót, aki dulakodás közben véletlenül szurta meg.

A bíróság bűnösnek mondta ki Milló Józsefet emberölés büntetésében és öt hónapi börtönre ítélte.

## Schurmann Nándort közokirat-hamisításért letartóztatták

A debreceni törvényszék Serly tanácsa néhány hónappal ezelőtt tartott tárgyalást Schurmann Nándor debreceni lakos ügyében, aki egy beadványában a debreceni lakáshivatalt súlyos visszaélésekkel vádolta meg.

A főtárgyaláson a tanácselnök észrevette, hogy az iratokban az inkriminált részek meg vannak hamisítva. A tárgyalást azonnal elnapolta és a meghamisított iratokat átadta a vizsgálóbíróknak azzal, hogy állapítsák meg, ki követte el a hamisítást.

A vizsgálóbíró a napokban fejezte be a nyomozást és megállapította, hogy az iratokat Schurmann Nándor hamisította meg. Megállapítást nyert az is, hogy a lemebergi katonai törvényszék annak idején család és sikkasztás miatt het évi börtönre ítélte Schurmann Nándort. A vizsgálóbíró tekintettel a várható súlyos büntetésre, elrendelte Schurmann ellen az előzetes vizsgálati fogságot. A fogvatartást elrendelő végzés ellen Schurmann fellebbezést jelentett be. A törvényszék vádatának a napokban fog határozni a további fogvatartás kérdésében.

## Schulze ma meghalt egy berlini tebelydában örültségi roham közben

Berlin, március 18.

Schulze Artur ma reggel a Herzberge tébelydában hirtelen meghalt. A rendőrség erősen titkolóznak és nem adnak semmi felvilágosítást a halál körülményei felől, csak annyit mondanak, hogy Schulze már nincs a Moabit vizsgálati fogságában.

Három nappal ezelőtt a törvényszéki orvost sürgősen hívták Schulze börtönébe, mert a vizsgálati fogoly tombolni kezdett cellájában. A törvényszéki orvos nyomban elrendelte, hogy szállítsák az örültségi házába s el is vitték Herzberge megfigyelőállomására, ahol konstataáltak rajta az örültséget. Azóta sűrűn voltak dühöngő rohamai, tört, zuzott és ruháját tépte le magáról, úgy, hogy kényszerzubbonyt kellett ráadni. Egy ilyen roham közben szívszélhűdés vetett véget életének.

#### Schulze halála előtt beismerő vallomást tett

A budapesti francia megbízottak táviratot kaptak a Berlinben tartózkodó Gravieretől, aki közölte, hogy Schulze halála előtt

egy nappal újabb vallomást tett, amely igen nagy fontosságu és tekintettel arra, hogy beismerő vallomás, esetleg döntő fontosságu. A vallomás valószínűleg már holnap megérkezik Budapestre.

### Az Általános Forgalmi Bank Részvénytársaság közgyűlése

A részvényesek élénk érdeklődése mellett szerdán, március hó 18-án tartotta az Általános Forgalmi Bank Részvénytársaság Weszprény Zoltán nyugalmazott főispán elnöke alatt huszadik évi rendes közgyűlést. Az elnök a közgyűlés megnyitása előtt rövid visszpillantást velet az társaság eddigi 20 éves működésére megállapította, hogy az igazgatóság úgy a béke nyugalmas éveiben, mint a háboru izgalmas esztendeiben, nemkülönben az ezt követő, az idegeket végsőkig igénybevevő rendkívüli időkben mindent megtett, hogy az intézet szorgalommal és becsülettel megszerzett jó hírnevét megőrizze és azt a további fejlődés felé vigye. Ama reményének adott kifejezést, hogy az igazgatóság lelkesedése, a részvényesek megértése, a betevők és hitelvezők bizalma a bank továbbfejlesztésére irányuló törekvést is sikerre fogja vinni.

A közgyűlés az igazgatóság által előterjesztett, az 1925. évi január hó 1. napján felvett felértékelt megnyitó mérleget megállapította és elhárította, hogy 1.725.000 pengő tiszta vagyonból 1.150.000 pengőt a társaság részvénytőkéjére fordít, 575.000 pengőt a tőketartalékalap számlára könyveli, mi nek folytán az intézet jelenleg forgalomban levő 1.150.000 darab részvény az darabonként 1 pengő névértékre bélyegzetik fel. Egyidejűleg elhatározta a közgyűlés, hogy az 1 pengő névértékre bélyegzett részvényeit darabonként 50 pengő névértékűekre vonja össze akként, hogy 50 darab részvény helyett egy darab 50 pengő névértékű bemutatóra szóló új részvényt szolgáltat ki. Ötvennel nem osztható részvénytöredékekről a társaság hányadrészvényekre szóló elismervényeket ad ki.

Megállapítottá továbbá az 1925. üzletév zárszámadásait s az ezek szerint mutatózó 1.541.776.422 korona 83 fillér tiszta nyereségből osztalékra 920.000.000 koronát, a tartalékalap gyarapítására 187.500.000 koronát, a fennmaradó összeget részint az alapszabályszerű jutalékokra fordította, részint a következő üzletév számlájára rendelte átvinni. Ezen határozat folytán a társaság 1925. évi osztalék-szelvényei 1926. évi március hó 19. napjától kezdve Debrecenben, az intézet, Budapestben pedig a Magyar Általános Hitelbank központi pénztáránál darabonként 800 koronájával fognak beváltani.

Ezekután a közgyűlés a megüresedett igazgatósági és felügyelő bizottsági tagságokat a régi tagok újabb megválasztásával betöltötte.

Dr. Radó Rezső kereskedelmi és iparkamarai főtitkár felszólalásában rámutatott arra a céltudatos, komoly, Debrecen és vidéke közgazdasági életére különös fontossággal bíró munkára, amelyet a társaság eddigi fennállása alatt, különösképen pedig az utóbbi esztendőben kifejtett. Indokoltan tartja, hogy ezért a részvényesek az elnöknek, a vezérigazgatóknak és az igazgatóság tagjainak hálás köszönetüket nyilvánítsák, amit a megjelent részvényesek egyhangú lelkesedéssel magukévé is tetti.

## Egy okvetetlenkedő irnok kinos jelenetet provokált a Serly-tanács előtt

Megirtuk azt a feltűnést keltő esetet, ami Riegler Zsigmonddal, egy bécsi cég ügynökével történt Hajdusámsonban.

Riegler pár napja bement a hajdusámsoni község házára, ahol rendelkezéseket akart gyűjteni, azonban Greskovics Kálmán adóügyi jegyző letartóztatta, tiltott megrendeléggyűjtés címen. A kereskedelmi utazó ekkor azt kérdezte a jegyzőtől:

— Mennyi províziót kap ezért? Rieglert behozták Debrecenbe s itt Antal Antal főszolgabíró kitiltotta Magyarországról, majd átadták az ügyészségnek, amely hatósági személy ellen, telhatalmazásra hivatalból üldözendő rágalmaszás vétsége miatt emelt ellene vádat. Mivel Riegler osztrák állampolgár, az ügyét soronkívül tárgyalta ma a debreceni törvényszék Serly-tanácsa.

Riegler a tárgyaláson kijelentette, hogy bűnösnek érzi magát. Sajnálja, hogy a sértő kérdést a letartóztatás okozta izgalomban megtette.

Greskovics Kálmán adóügyi jegyző és Balla községi irnok tanuvalomásukban egybehangzóan adták elő a kereskedelmi utazó letartóztatásának esetét és bizonyították, hogy az inkriminált kifejezés elhangzott.

Eöry Kálmán dr. ügyész a vádlett megbüntetését kérte, Fényes Endre dr. védő pedig felmentést kért, azon a címen, hogy Riegler jogos felháborodásában tette az inkriminált kifejezést, mert letartóztatása az adóügyi jegyző által jogtalan volt.

## A közgyűlés hatálytalanította a telekértékkadó eltörlésére vonatkozó közgyűlési határozatot

A csütörtöki városi közgyűlésnek kétségteljesen legérdekesebb és a közgyűlés idejéig legfontosabb témáját lefoglaló tárgya volt a telekértékkadó eltörléséről szóló közgyűlési határozat hatálytalanításának kérdése.

A közgyűlési terem fél tíz óra körül majdnem teljesen megtelt és a főispán nagy érdeklődés mellett nyitotta meg a közgyűlést. A nagy figyelemmel várt egy elött előterjesztett ügyek hamarosan elintéztet nyertek és egy napirendi indítvánnyal a többi ügyet átugorva, elővette a közgyűlés a várva várt kérdést, amelyet Balla Bertalan dr. tanácsnok referált. Ismertette a Tóth Aurél dr. és társai által beadott önálló indítványt, amelynek az a lényege, hogy a közgyűlés hatálytalanítsa amaz előbb meghozott határozatát, hogy a telekértékkadót törli.

Már az önálló indítvány előterjesztésénél ki-kí pattant a feszültségnek egy-egy szikrája. Amikor azt olvasta az előadó az önálló indítványból, hogy

**inkább a fogyasztási adót kellene eltörlőlni,**

elhangzott az első közbeszólás:

— Úgy van! Helyes. Bejelentette még az előadó, hogy az ipartestületi előjáróság is a telekértékkadó eltörlése mellett nyilatkozott. Javasolta ezután, hogy a közgyűlés fogadja el az önálló indítványt, mondja ki, hogy a telekértékkadó eltörlését kimondó határozatot hatálytalanítja, tehát

**a telekértékkadót fentartja. Utasítja azonban egyúttal a városi tanácsot, hogy az 1925. évi kivetés alapján 30 százalékkal csökkentse**

és az 1925. évi kivetések ellen

A bíróság hosszas tanácskozás után felmentette Riegler Zsigmondot azzal az indoklással, hogy az adóügyi jegyző jogtalanul tartóztatta le, — mert feltételezés esetén sincs joga letartóztatást fogantatítani, ha az illető igazolja a személyazonosságát — tehát a személyes szabadságában megsértett Riegler jogos felháborodásában tette meg a kijelentését, amely különben is csak becsületsértő, de nem rágalmaszó.

Az ítéletben úgy az ügyész, mint a vádolt megnyugodott s így az jogerőssé vált.

Az ítélet kihirdetése után különös eset történt. Balla községi irnok váratlanul a bíróság elé lépett és a következőket mondta: — En kérem, mint rágalmaszó állók a tekintetes törvényszék elé, a magyar nemzet megbecsüléséért.

A tanácselnök meglepődve kérdezte:

— Mit akar?

— Kérem, én mint rágalmaszó állók itt, mert aki egy hatósági közeget megsért, az a magyar nemzetet sérti meg — mondta erősen az irnok.

— Maga tanu, tehát hallgasson! — intette le az elnök, de a községi irnok tovább méltatlankodott:

— En vádat emelek a magyar nemzet megsértéséért!

Végre is az elnök kutasította az okvetetlenkedő irnokot, aki még a folyosón is háborgott amiatt, hogy az adóügyi jegyzőt a bíróság nem azonosította a magyar nemzettel.

beadott felebbezések elbírálásánál a kivetési sérelmeket korrigálja és ha ez a korrekció nem meritené ki a kontemplált kivetési és a költségvetési előirányzati összeg között mutatózó különbséget, akkor először az elemi kárt szenvedett birtokosok javára telekértékkadójukban engedményeket tegyen és ha még ezen felül is marad valamely összeg, azt valamennyi telekértékkadó köteles között telekértékkadójuk javára számolja el.

Balog István szólásra áll fel.

Révi Nándor: Szavazzunk! Ne töltjük az időt!

Balog István: De sietős dolog van. (Nagy zaj. Derűltség. Az elnök sokáig csenget.) Na, csend van már. Ismertetni akarja a legközelebbi közgyűlésen történelket a telekértékkadó kapcsán; hogyan szavazták meg a telekértékkadó eltörlését.

Közbeszólás! Erdekelték szavazták meg!

Balog István: Ha nem érdekelték kellenek, akkor az uccseprőket hívják be szavazni.

**Tehát mi, érdekelték meg-szavaztuk.**

De voltak olyanok is, akik... Ekl József: Berendelték is vannak.

Az elnök: Kérem, ne zavarja a közgyűlést!

Balog István: Valami kis részben nagyon is meggondolandó, ahogy akkor a tisztviselők e kérdésben megnyilatkoztak. Az a kis rész, amely belekapcsolódott a tisztviselői kar mellé, nem lehet számottevő, hogy az a közgyűlésnek a multkor majdnem egyhanguan meghozott határozatát most megváltoztassa.

Közbekiáltások: Hohó! Csak két szótöbbséggel. (Nagy zaj.)

Balog István: Amikor a belső területekről is szó volt, akkor azok, akik előbb a gazdák indítványa mellett nem szavaztak, megszavazták a telekértékkadó eltörlését.

**Csak néhány ember, aki a tisztviselőknél volt kötelezve...**

**Ezekre a szavakra óriási zaj tör ki.**

Minden oldalról hevesen kiáltoznak a felszólaló felé.

— Mondja meg, ki volt az — kiáltanak Balog István felé, aki megzavarodva kiigazítja szavait és engedelmet kér azokért. Azért szólta el magát így — mondta mert a sok lármá megzavarta. A tisztviselői kar ennek a többségnek a bizalmából ül a helyén és ilyen adót támogat, amely szintén a közigazgatás költségére kell. Más lenne, ha a föld és telek érdekeit szolgálná. Ezt az egy pár milliárdot mástól is beszédheti a város.

Kocsár Gábor dr. jogi szempontból fejtegeti hosszasan az indítvány nem szabályszerűt.

Ekl József: Elismeri, hogy incidentaliter ilyen nagy fontosságú kérdésben dönteni nem lehet. A javaslatot 30 százalékos adóalap csökkentés csak csökkentésnek csufolt valami. Lulafidonkép nem adnak semmit, csak a tuikivetést törlik. Vissza akarja utasítani az inszinuációt, hogy az iparosokra akarja áthárítani a terheket a gazdatársadalom. Amikor megszavazták annak idején a telekértékkadót, épen ugy felszarkoztatták a bizottsági tagokat, mint most. A telekértékkadó megszavazásakor elhangzott ígéretük nem váltak be.

**Helyteleníti, hogy uszítják az egyik társadalmi osztályt a másik ellen azzal, hogy majd a kereseti adót emeltetni akarják a gazdák.**

**De majd muszáj emelni — kiáltja oda Révi Nándor dr.**

Ekl József: A tanács gondolkodik, hogy ez az adó, amely meghaladja a fódadót is, a jövőben, 2—3 év alatt szukcesszve eltörlőttessék.

Benkő János: Általában hazafias szempontokból kívánja az adó törlését. Ne legyen az ingatlan megterhelve; ha majd Nagy-magyarország visszacszerzése szempontjából szükség lesz rá, akkor álljon rendelkezésre.

Bakóczy Gábor: A döntés elhalasztását kívánja.

Polgári József: Azt hittük, hogy ez az adó a sirba száll minden részvét nélkül és ime, most újra ide hozzák. Tartsák fenn az adó eltörlését kimondó határozatot.

Radó Rezső dr.: Tévedés, mert a leányzó nem halt meg, csak alszik és nem kell engedni, hogy meghaljon, hanem fel kell támasztani.

**Ez a telekértékkadó a legigazságosabb adó.**

(Nagy zaj a gazdák oldalán.) Ekl József: Mennyit visel belőle?

Radó Rezső dr.: Maga is telektulajdonos. Bebizonyosodott hogy a legbiztosabb érték az ingatlan. A külső földek is érzik a város közellétét és a városban végbemenő fejlődést. Fenn kell tartani a telekértékkadót. Egy egész adórendszer a költségvetésből törölni nem lehet.

Balog István: Radónak akkor lenne igazsága, ha a telekértékkadót nemcsak a birtokosokra, hanem az összes lakosságra kivetnék. Vannak magas állású köztisztviselők, akik semmivel sem járulnak hozzá a város terhehez. Radó is ilyen. Mindenkinek fizet-

ni kellene. Ez az adó már a nyári tárgyaláskor nagyon ellenszenves volt nekik. El kell törölni.

Néhány rövid és állandó zajban elhangzott felszólalás után az elnöklő főispán elrendelte a szavazást. Először arra, hogy az indítványt, mint nem szabályszerűt, a közgyűlés utasítsa vissza. Erre névszerű szavazás történt és 73 szavazattal, 33 ellenében kimondta a közgyűlés, hogy az indítvány felett döntenie akar. Elvetette a közgyűlés Bakóczy Gábor önálló indítványát is, majd az érdemleges szavazásnál

a tanács javaslata mellett 68, ellene 35 bizottsági tag szavazott és így a közgyűlés hatálytalanította a telexkérdéskadó eltörlését kimondó előző határozatát.

Természetesen a kedélyek nem egyhamar csillapodtak le, de az elrendelt szünet alatt mégis csak nyugodtabb atmoszféra teremtődött és amikor a főispán újból megnyitotta a közgyűlést, csendesebb mederben indult meg a tanácskozás.

## HIREK

**Izr. istentiszteletek a Deák Ferenc uccai templomban:** Pénteken este háromnegyed 6 órakor. Szombaton reggel egynegyed 8 órakor. Hétköznapokon mindkét templomban reggel fél 7 és este 6 órakor. Az előjáróság.

**A zsidó gimnázium irodalmi délutánja.** Rendkívüli érdeklődés előzi meg a zsidó reál-gimnázium szombati irodalmi délutánját, amely egynegyed hét órakor kezdődik a hitközségi tanásteremben. A műsor gerincét Keiser Sándor érdekes előadása teszi, amelyben az amerikai viszonyok e tudós ismerője az úvilág sajtóéletéről ad érdekes, színes képet. Hermann Mancsi, a Csokonai-színház nagytehetségű tagja, amerikai jiddis költőket szaval. Jegyek már csak erősen korlátozott számban kaphatók Hegedűs és Sándornál 5 és 10 ezer koronáért.

**Ady-matiné.** Vasárnap délelőtt fél 11-kor kezdődik a Zenedében a nagyszabású művészi eseménynek ígérkező Ady-matiné, amelyen Ady Lajos, Oláh Gábor, dr. Kardos László, Antók Ferenc, Kovássy Irén, Lakó Gyula és Szathmáry Endre szerepelnek. Jegyek már csak erősen korlátozott számban kaphatók Hegedűs és Sándornál.

**Szombaton este megismétli vigéztjét a KAOSz.** A KAOSz végül bizottsága — tekintettel a legutóbb rendezett vig-est nagy sikerére — ismét rendez egy olyan mulatságot, mellyel lehetővé teszi tagjainak és vendégeiknek, hogy nagyon csekély összegért tölthessenek el egy vig, kellemes estét. A szombat este 8 órakor kezdődő vig-est a színházi átjáróban levő Korona diszteremben lesz. Jazz-band mellett, 20,000 koronás belepó-díjjal. A KAOSz műkedvelő gárdája vállalkozott arra, hogy a táncok közötti szüneteket rövid, vidám számokkal a megjelenteknek rendkívül kellemessé teszi.

**Tavaszi angol ujdonságok Feldheim Imréné Kossuth-u. 8.**

**Gazdasági átlépő könyvecske kiállítás a román területre.** Az 1926. évi 6500. számú belügy- és kereskedelmi miniszteri rendelet értelmében azokról, kiknek román területen a határtól

számított 10 kilométeres zónában birtokuk vagy bérletük van s annak megművelésére átjárni óhajtanak, gazdasági átlépő könyvecskéket elnyerhetése céljából kimutatást kell készíteni. Felhívtnak az érdekeltek, hogy a kimutatásba való felvétel végett a március 21-én vasárnap és 22-én, hétfőn jelentkezzenek a nyirábrányi határszéli rendőr kirendeltségnél. Szükség van a személyi és telekkönyvi adatokra, továbbá a lábasjóságok számára és a gazdasági felszerelések jegyzékére.

**Rejtélyes körülmények közt eltűnt egy nagylétei terménykereskedő.** Nagylétei egyik ismert terménykereskedője, Braunstein Miklós szombatról vasárnapra virradó éjszaka eltűnt a községből és eddig semmi életjelet sem adott magáról. Braunstein régi kereskedő, nagyon jóforgalmu üzlete volt. Az utóbbi időben azonban fizetési zavarokba jutott. Szombaton éjszaka aztán rejtélyes körülmények közt eltűnt. A nagylétei vasútállomásra nem ment ki, tehát gyalog, vagy idegen fuvaros szerénen hagyta el a falut. Az eltűnését követő napon derült ki, hogy Braunstein több embertől vett fel nagyobb összegeket kölcsön. A hitelezők azt gyanítják, hogy a kereskedő román megszállt területre ment s megtették ellene a feljelentést. A családnak az a véleménye, hogy Braunstein vagy öngyilkos lett, vagy meggyilkolták.

**Munka közben.** Katona Sándor 35 éves máv. fűtőházi munkásnak esütörtökön reggel a fűtőházban eltört a bokája. A mentők a sebészeti klinikára szállították — Csobay József István gözmalmi munkás esütörtökön délelőtt munkaközben összeesett. A mentők az egyetemi klinikára szállították, ahol megállapították, hogy Csobay agyszélhűdés érte. Ajajpota súlyos.

**RAMMINGER hölgyfodrász Varga-utca 1.**

**Lövöldözés egy menyasszony körül.** Szokatlan szerelmi dráma játszódott le szombat este Berekböszörményben. Székely István gazdalegény már régebbi idő óta udvarolt egy jó módú birtokos leányának, Nagy Ilonkának és néhány hete már az eljegyzést is megtartották. A szép fiatal lányka azonban egy Dézsi László nevű fiatalember is szerelmes volt, aki az eljegyzés után sem akarta udvarlásait beszüntetni. Szombat este is a leány lakásán találkozott a két legény, ahol hevesen összeshallakoztak. Az elragadott indulatu Székely vita hevében előrántotta revolverét és több lövest tett a levegőbe. A lövöldöző legényt a csendőrök ma hozták be Debrecenbe. Takó Ferenc dr. vizsgálóbíró kihallgatás után Székelyt előzetes letartóztatásba helyezte.

**Összeesett az uccán egy öngyilkosjelölt.** Kovács József 30 éves, Erzsébet uca 61. szám alatt lakó hentes és mészárosmester esütörtökön virradó éjszaka a lakásán öngyilkossági szándékából felvágta a balkegykezét és a mellén husz centiméteres vágást ejtett. A házbeliek orvoshoz akarták vinni, a szerencsétlen ember azonban a vármegyeháza előtt összeesett. Mentők szállították ki az egyetemi sebészeti klinikai telepre, ahonnan bekötözés után hazavitték a lakására.

**Marólugot ivott és felvágta az ereit egy tanítójelölt.** Megdöbentő módon vetett végeit az életének szerdán éjszaka Berei Barnabás tanítójelölt. Fazekas Mihály uccai lakásán három kis pohár marólugot ivott, de kihányta. A szerencsétlen fiatalember ekkor nagy elszántsággal felvágta a nyakán és a karján az ereket és eszméletlenül zuhant a szoba padlójára. Ott talált rá hatalmas vértócsában a vele lakó iskolatárs, aki orvosért szaladt, de Berei akkorra, a nagy vérvesztés következtében meghalt. — Nyice levelet hagyott hátra, barátaimnak és szüleimnek címezve. A levelekben bejelenti öngyilkosságát és okául azt adja, hogy nem volt az élettel megelégedve, nagyon ridegnek találta.

**LEGSZEBB KALAPOK 75 350 ezer koronáig FRANK EDÉNÉL.**

**Értesítjük a nagyérdemű közönséget,** hogy a nyilvános illemhelyek a forgalomnak átadottak. Használati díjak: I. osztály 1500 korona, II. osztály 1000 korona. Felkérjük a közönséget, hogy az illemhelykezelők figyelemzetéseinek az illemhelyek tisztán és jókarban való tartása tekintetében engedelmeskedni sziveskedjenek. Köztisztasági vállalat.

**Tavaszi menetrendek, 1926 Nemzetközi kiadása megjelent. Ara 40.000.— K. Kapható: Hegedűs és Sándor r.-t. könyvkereskedésében, a lóposta mellett.**

**A Margit-fürdő összes zuhany-ermei kellemesen lüfte nyitva vannak.**

## SZÍNHÁZ

MUSOR:

**PÉNTEK:** A híd. Színjáték. A) bérlet.  
**SZOMBAT:** Hoffmann meséi. Opera C) bérlet.  
**VASARNAP** délután: Alexandra. Operett. Este: A híd. Színjáték. Bérletszünet.  
**HÉTFŐ:** Hoffmann meséi. Opera. A) bérlet.  
**KEDD:** Hoffmann meséi. Opera. D) bérlet.  
**SZERDA:** Hoffmann meséi. Opera. B) bérlet.

### A Sevcik—Lhotsky vonós-négyes hangversenye

Sevcik kitűnő vonós-négyese híheltlenül hosszú idő óta biztosít magának elsőrendű márkát a nemzetközi zeneéletben s már nevével fogva is nagyobb érdeklődést kellett volna, hogy támasszon Debrecenben. A városi zeneiskola hangversenyterme sem tel meg mai hangversenyükön, igaz viszont, hogy a közönség minősége bő ségesen kárpótolhatta Sevcikéket. Minden szám, minden tétel után lelkes melegséggel zuggott fel a taps a terem minden részén és figyelmesség, figyelemzettség tekintetében is felülmulta közönségük a szokványos debreceni hangversenyprogramot. S a figyelmet és a tapsokat meg is érdemelték Sevcikék, mert noha talán Nem egyszer jobb volt ez a kvartett, de lira, finomság és erő tekintetében ma sem hagy fenn kívánnivalót. A technika, a finomkodás mellékelből föltörekvéssé előtörlése talán legjobban fenyegeti a vonós-négyeseket. Sevcikék legnagyobb erénye az, hogy ezt a hibát kiküldték, a mély, ben-

soséges lírát sohasem rendelték alá a technikának. Mozart B-dur, Brahms A-moll és Dvorák G-dur vonós-négyese, a műsor három száma, minden tételnél nagy hatást váltott ki, de különösen az utolsó finale-tétele s az ezelőtti molto vivace — Sevcik ragyogó bravúriával, — ragadta el a közönséget. A hálás közönség az utolsó szám után hosszan tapsolta a művészeket.

### A színházi iroda hírel:

A híd ma pénteken A) bérletben. Zsuolt házak nézték eddig végig Herczeg Ferenc, Debrecen város díszpolgárának költői lendülettel megírt nagyszabású, szimboliztikus színjátékát „A híd”-at.

**Sokoldalú felszólításra** az igazgató-ság vasárnap este is Herczeg Ferenc monumentális színjátékát, „A híd”-at tűzte ki előadásra.

A t. bérlek figyelmébe! Szombaton C) bérletben Hoffmann meséi, opera Hoffmann meséi új formájában szombaton kerül C) bérletben bemutatásra. Halmos Jánost, a budapesti Városi Színház kiváló tenoristáját sikerült Hoffmann meséi címszerepének éneklésére megnyerni.

Alexandra vasárnap délután ósós helyarákkal.

### Mozgósínházak:

Péntek, szombat, vasárnap, március 19, 20, és 21-én.

**URANIA:** Deésy Alfréd rendezésében Bugyi Sándor, a debreceni talvígás delejes bájtala vagy pedig A lú meg én, szkecs, három színpadi és három filmrészben. A főszerepeket Arkosi Vilmos és Bodán Margit, Debrecenben közzismert színművészek játsszák. E helyi vonatkozású szkecs a debrecenieknek bizonyára mulatságos órákat fog szerezni. Vasárnap az előadások kezdete 3, 5, 7 és 9 órakor.

**APOLLÓ:** Harry Piel neve már biztosítéka a kitűnő filmek, amelyek körül elsősorban kiemelendő. Kaland az éjjeli expresszen. Pompás keretét nyújtja e filmnek a környezet, amely a legszebbek egyike. Megelőzi egy Corvin híradó.

Péntek, március 19-én. Vigszínház. Utóháza: Az aranyláz, 6 és 8 órakor.

Szombat, vasárnap. Március 20. és 21-én: Vigszínház. Molierenek világhírű szatirikus vigjátéka, a Tartuffe 5 részben, a címszerepben Emil Janningsal, akinek minden fellépése esemény. Amit azonban a Tartuffe címszerepében produkál, az az ő fényes pályájának is egyik ragyogó állomása. Lil Dagower és Werner Krausz a többi főszerepben a legkiválóbbat nyújtják. Kisérő: Egy ki-ki burleszk.

## SPORT

**II. oszt. triálmérkőzést** tartanak vasárnap délután fél 2 órakor a DKASZ ügétöléri pályáján. A triálra Szabó Kálmán szóc, kapitány a következő játékosokat hívta meg: Balog, Takács, Kálmán I., Kálmán II., Kiss, Gombos I. és II., Király, Gál DMTE; Sovágó, Sipos, Erdei Nagy, Szél, Gömöri, Nagyházi, Paczók, Vass, Harmónia, Fancovics, Ilyés, Bacsó, Péterffy, Kiss, Csuka Postas; Aranyi (Derecske) Ezuton is felhívja a szóc, kapitány a II. oszt. egyesületek intézőit, hogy játékosaik a fentjelzett napon pontosan jelenjenek meg cipő, nadrág, harisnyaszár hozandó. A triálon a látottak alapján állítják össze a március 25-ikén az ifjúsági válogatott ellen és április 4-ikén Kisvárdán a szabócsi válogatott ellen szereplő együttest.

**Uránia**

Bugyi Sándor debreceni talyigás  
A lú meg én.

**Apolló**

Harry Piellet  
Kaland az éjjeli Expresszen.

**Vigszínház**

TARTUFFE  
Emil Janningsal.

## KÖZGAZDASÁG

Változatlan a gabonapiac

A tőzsde tanács hivatalos jegyzésai: 76-os tiszai buza 375—377,5, felsőtiszai buza 375—377,5, felsőtiszai buza 372,5—375, fehérmegyei és egyéb dunántúli 370—372,5, pestvidéki 372,5—375, 77-es tiszai 380—382,5, felsőtiszai 377,5—380, fehérmegyei és egyéb dunántúli 375—377,5, pestvidéki 377,5—380.

A mai valutaárfolyamok: Angol font 346500—348500, belga frank 2903—2917, cseh korona 2110—2118, dán korona 18650—18710, dinár 1252—1258, dollár 71125—71423, francia frank 2567—2587, hollandi forint 28580—28720, lengyel zloty 8500—8800, lei 301—307, leva 500—530, lira 2865—2890.

## NYILTÉR

Bihari Zsigmond ezúton tudatja a nagyon tisztelt vevőivel, hogy Piac u. 16. sz. alatti helyiségében, a Luxus-cipőáruház helyén, Kövesi Miksa úrral társas viszonyban, újonnan berendezett és kifüggesztett, gazdag rakattal felszerelt Korzó-cipőáruházát megnyitotta. Elvünk: a legjobb áru a legolcsóbb áron.

\* E rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget sem a szerkesztőség, sem a kiadóhivatal.

שפן של שפן szappan

kapható

**Kölcsei-utca 8.**  
**Goldsteinnál.**

MEGHÍVO.

A TAKARÉK- ES HITELINTÉZET  
RESZVÉNYTÁRSASÁG

LII. évi rendes közgyűlését

1926. évi március 22-én, délután 4 órakor az intézeti ház üléshelyiségében (Csapó ucca 4. szám alatt) tartja meg, melyre a részvényesek tisztelettel meghívottak.

Tárgysorozat: 1. A közgyűlés határozatképességének megállapítása és a közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére bizottság kiküldése. 2. A 7000/1925. P. M. rendelet értelmében felállított 1925. évi felértékelt megnyitó mérleg előterjesztése a vonatkozó igazgatósági és felügyelő-bizottsági javaslatokkal egyetemben. Határozathozatal azok elfogadásáról. 3. Az alapszabályok 4. és 5. §-ának módosítása. 4. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése az 1925-iki üzletéről, az 1925. évi zármérleg és eredmény számla megállapítása, továbbá határozathozatal a tiszta nyereség felosztása tárgyában. 5. Határozathozatal a felmentvények megadása tárgyában. 6. A felügyelő-bizottság tiszteletdíjának megállapítása. 7. Az új igazgatóság megalakítása tiz igazgatósági tag választása útján. 8. Az új felügyelő-bizottság megalakítása négy felügyelő-bizottsági tag választásával. 9. Esetleges indítványok. Az igazgatóság.

Szavazati jogát a személyesen megjelent, legalább 20 éves oly részvényes gyakorolhatja, kinek részvénye a közgyűlést megelőző napon déli 12 óráig az igazgatóságnál letéttelt és aki ugyanakkor a szavazati jogának gyakorlására vonatkozó igazoló-jegyet az igazgatóságtól megszerezte. Az évi jelentés és mérleg a közgyűlést megelőző 8 nap alatt az intézet helyiségében az üzleti órák alatt megtekinthetők.

## Butorok

elismerten legjobb minőségben, eredeti gyári áron szerezhetők be a

**Debreczeni Faipar Rt.**

városl. üzletében

**KIRÁLY-U. 4. sz.**

Kedvező fizetési feltételek.

Radió.

**GÖRCSÖS LAJOS**

BATTHYÁNY-UTCA 26.

Raktáron tart rádiókészülékeket és ezek alkettársait a legújabbabb nepléban. Villamos seiyem ernenek, izzólámpák stb.

**Menekült órák**

szakszerűen, meglepő olcsón vállal javításokat

**Rákóczi-u. 38. sz.**

## Friedländer Testvérek

szőlőbirtokosok

**Hatvan-utca 37. sz.**

Telefon 1034.

Ajánlják sajáttermésű kokadl

כשר של שפן

**husvéti boraikat**

méréselt áron.

## Padlólakkok

kiváló minőségben, ugyszintén mindennemű festékek nagyon olcsón kaphatók

**STERN** festéküzletében,

Piac-u. 10., a Bikával szemben  
Ugyanott poloska és svábbogó-irtó a volt minőségben ismét kapható.

Öntött és zománcozott

**lemezedények**

s mindenféle háztartási cikkek nagy lerakata

**Sesztina Lajos**

vasnagykereskedés

**Debrecen, Piac ucca 23.**

Megbízható és olcsó

**FÜSZERÁRUK**

beszerezhetők

**KLEIN IGNÁC NAGYKERESKEDÉSÉBEN**

Csapó-utca 6.

Szoboszlai-ut 1., **KAHAN SAMU** cég alatt

**ÚJ FARAKTÁR**

nyílt, ahol kizárólagosan saját termelésű, elsőrendű asztalos és mindennemű deszkés építőanyagok szolid áron kerülnek eladásra.

Tűzifa vagontételekben. **Telefon 282.**

Mindennemű öntött és zománcozott

**lemezedények**

nagy választékban, kiváló minőségben legolcsóbban szerezhetők be

**a Lámpagyárban**

Piac-utca 58. sz. alatt.

**RÉSZLETFIZETÉSRE!**

Legolcsóbb és legszolidabb bevásárlási forrás

**FRIEDMANN FERENC** Vár-u. 2. (udvarban.)

Állandó nagy raktár: rőfös áruk, kész ruhák, szőnyeg, függöny, paplan és ággyterítőkben. Előnyös fizetési feltételek.

## HAAS LIPÓT

szőnyeg- és linoleum áruháza

**Ferencz József-ut 58.**

Telefon: 9-63.

**Futószőnyegek:**

Spárga futók . . . K 35, 40 és minden árban.

Gyapju boucle 65 cm. széles K 130

Gyapju boucle 90 cm. széles K 160

Nyírott futószőnyeg 65 cm. széles, kitűnő minőség, győnyörű mintákban . . . K 170

**Nagyszőnyegek:**

200/300 nyírott . . . K 1.400

200/300 gyapju boucle K 1.200

**Etamin függöny:**

művészi kivitelben, teljes ablak, 2 szárny, 1 drapéria K 125, 160 és minden árban.

**Valódi argaman szőnyegek**

minden nagyságban megérkeztek

Átvetők, asztalterítők és garnitúrák mokett, piüsch és szövethen nagy választékban.

Padlólinóleumok minden szélességben.

**Gummi kabát**

női és férfi

óriási választékban.

Árak ezer koronákban.

Csovázzuk a vetőmagvakat

**USPULUN** porpáccal

Kapható: Bánó Andor gyógyszerésznél Piac-utca 50., Debrecen Város Kertészete és a Hangya Kirendeltségnél.

**Részletfizetésre**

is csinálók divatos tavaszi gyapjuszövetekből

**férfi, fiu- és gyermek öltönyöket**

méret után, divatlap szerint. Választott fazonra ugyanolyan áron, mint amennyiret késsen azt bárhol beszerezhetné. Tessék próbarendelést csinálni. Raktáron tartunk kész tavaszi felöltőket, gummi-köpenyeket dus választékban.

**Tegdes Károly utóda**

Csapó ucca 8.

**KRAUSZ-MOSKOVITS EGYESÜLT IPARTELEPEK RT., Budapest, VIII., Örömvölgy-utca 8.**

**Gyümölcsfák** téli permetezésére

rovarkártevők ellen

gombabetegségek ellen

**DENDRIN | SOLBAR**

a leghatásosabb szerek.

Kaphatók: Bánó Andor gyógyszerésznél Piac-u. 50., Debrecen város Kertészetenél és a Hangya Kirendeltségnél.

# CORVIN ÁRUHÁZ

## BUDAPEST.

Egy nagy magyar építész művészi tudása ezernyi magyar munkáskéz segélyével felépítette házunkat, melynek alapkövét súlyos gazdasági válság közepette raktuk le.

Áruházunk megnyitása, melynek célja

**olcsóbbá tenni  
a mindennapi életet,**

azon időpontra esik, amidőn gazdasági életünk lassan kezdődő javulásának előjelei már mutatkoznak.

Egy hatalmas bevásárló szervezet — mely Európa legfontosabb ipari és kereskedelmi gócpontjaiban állandó telepeket tart fenn — kiváló magyar bevásárlóink egész sorával karöltve fáradozott azon, hogy az áruházunk részére szükségelt cikket a legelőnyösebben szerezzék be.

Gondosan megválogatott kiszolgálószemélyzetünk várja a percet, hogy Önt kiszolgálja, ezért

**várjon  
bevásárlásaival!**

**MEGNYITÁS: MÁRCIUS 24.**

# APRÓ HIRDETÉSEK

Egyszeri közlés díja 10 szóig 2000 korona, minden további szó 200 korona. — Vastag betűs szavak duplán számítatnak. — Állást vagy foglalkozást keresőknek félárban. — Apróhirdetéseket felvesz a kiadóhivatal Piac ucca 49., II. udvar, Hegedűs és Sándor rt. Könyvkereskedés Piac ucca 34., Aczél Henrik könyvkereskedés Piac ucca 24., Szőlősi-traffic Hatvan ucca 1., Bárdos könyvkereskedés Hatvan ucca 15., Grünne-traffic Hatvan ucca 35., Meskóné-traffic Hatvan ucca 70., Kiss József fűszerüzlet József kir. herceg ucca 24., Lajos István Széchenyi ucca 50.

## HÁZASSÁG

HÁZASSÁGOKAT csak jobb körökben ajánl megbízható díszkrét Fischer Irodája Budapest, VII., Dohány ucca 68. III. 14. 2090

## VÉTEL

KÜLFÖLDI utazás miatt egynegyed-rez malom eladó, mely mindennap üzemban megtekinthető Hajdubárházon a tulajdonosnál. Cim: Kiss Márton, Hajdubárház, Osvát-féle malom. 3494

## ELADÁS

NŐI KALAPOK a legolcsóbban szerezhetők be. Jungreisz Mari, Arany János ucca 37. 3580

ZAMATOS házbőr, nem savanyú, literenkint 10.000 K. Kapható mindennap. Poroszlav ut 53. 3563

ELADÓ két nyilas szőlő, azonnal beköltözhető két szobás lakással. Poroszlav ut 44. Értekezni Nagy József, Szent Anna 3. sz. 3499

AJTÓK, ablakok szoba és konyhabutorok, portálok festését és zománcosítását olcsón vállalom. Butorkókból férgesekkel felelősséggel kiirtok. Lövinger Dániel műzoló és festő, Nap ucca 11. 3495

NYAKKENDŐIT újjáalakítják és javítják Piac u. 77., Szikraáruházban. 3383

AZSUR filé, angol maderát olcsón és gyorsan vállalom. Miklós ucca 7. — Ugyanott nő részére szoba kiadó. 3547

ANGOL ferfi- és nőiszövetek mélyen leszállított árban Weisz Ignátz és Mór cégnél, Piac 73. alatt. 3342

CSEMEGÉT és fűszert legolcsóbban vásárolhat Spiró Sámuelnél, Szentanna ucca 5. 2305

PENZTÁRCÁT, retikült, bőröndöt jól csak Feuerman bőröndösnél vehet. Piac u. 44. 3190

BAKOS ISTVAN vaskereskedése, Csapó ucca 88. Mindennemű vasárúkat olcsó beszerzési forrása. 2789

KÉZIMUNKA anyagok, előrajzolások, aszurozás, endlízés génen legolcsóbban Szilágyi-nál, Széchenyi l. 2517

SIRKÖVEK műköből, termésköből olcsón kaphatók Debreceni Működő-gyárnál, Fűrdő u. 2. 2753

LEGJOBBAK és a legolcsóbbak a Grünwald cipő üzem gyártmányai, Sas ucca. 2351

TÚZIPA és szén legelőnyösebb forrása Erdélyi tűzifa behozatali rt. Telefon 12-80 és 10-93. 2751

SZENET fűtésre csak berenteit használjon, teljesen szagtalan, salakmentes, legégszerűbb sparheltben is elsőranguan ég. Házhöz szállítva q-ként 39.000 K. Telefon 13-47. 3469

HA elegánsan óhajt ruházkodni, forduljon Sállyei József uridivat szobához, Péterfia ucca 42. 3462

TÁVASZI gyenge juhturó és gomolya kapható Turóüzemnél, Darabos 20. Telefon 6-68. 3578

Telefon 6-68. 3576

BUTORZSINÓRT, gömbölyűt, laposát olcsón készit Barcza paszományos, Degeafeld tér 3. 2909

POLOSKAIRTÁST, lakások vizsgálatát felelősséggel vállalom, poloskaszert kapható. Kossuth ucca 47. Ná-nassy. 3579

SELYEMKALAPOK 140.000 koronától, szalmakalapok 100.000-tól kezdve Jungreisznél, Arany János ucca 37. 3584

SAJATTERMESÜ husvétli bor olcsó napi áron Bethlen u. 10. 3501

HARISNYAFEJELÉST legjobban, legolcsóbban zsinór-paszománygyárban, Piac u. 32., udvarban. 3092

Egy nagy gázregő eladó. József kir. herceg u. 36., Glücknél. 3577

BÁRMILYEN komplikált órák javítását vállalom. Ékszeres a legolcsóbb árban, Zola műbörös, Bárdos ucca 2. 2436

BŐSZÖRMENYI LASZLÓ földék, házak, kertek, bérletek közvetítő irodája, Miklós ucca 7. 3245

SZEPEN és olcsón plissézoz Farkas Bella utóda, Külsővásártér 16., Arany János ucca végén. 3455

PISKOLTY uriszabó üzlete Piac ucca 64. Munkákbán, Árakban vezet. 3093

ÉLŐ-ÉS MŰVIRAG, sirkoszorúk, alkalmi csokrok izlésesen és olcsón kaphatók készen és megrendelésre. Széll Sándorné, Csapó ucca 81. 2788

FESTÉKEK, lakok, firmisz, zománok, legfinomabb szoba padlólakok legolcsóbban kaphatók. Klein Vilmos Arany János 10. udvarban 2213

GAZDASÁGI felszerelések, egyes részek is, kerekék, tengelyek stb. olcsón kaphatók. Bethlen u. 10. 3500

VASÁRUK, edények, kerítésfontok, kapák, kaszák, Nagy vasüzletben, Csapó uccai forduló. 2787

RÓZSA vetőkrumpli eladó Simonffy ucca 33., Lehotainál. 2395

BETONCSEREP, cementlap, kutyvívű legolcsóbban beszerezhető Krausz Albert cementgyárban, Kiszegvesi-ut 2. Telefon 307. 2573

ARANYOSI LASZLÓ parkett tisztító, lényező. Cim: Csapó u. 19., házmesternél. 3568

ÉN NÁLAM már mindenki megkaphatja A két árát 1-től 108-ig a Koldus grófnét 1-től végig és megjelent Az amerikai leány 14. füzetig. Aki a 2. füzetet megveszi, ingyen kapja az 1. füzetet és még más füzetek is kaphatók. Veszeli István, Csapó u. 17., újság- és gyümölcs-pavillon. 3314

LEGOLCSÓBB árakon kedvezményes részletfizetésre beszerezhető kárpát-ár szerint rőfös, uri és női divatcikkek, mennyiszonyi kelen-gyék, rendkívül előnyös feltételek mellett. Kertész Jenő, Piac u. 19. 3072

PKSZERT részletfizetésre adok. — Schiffmann ékszerész, Piac u. 67. 3212

LEGDIVATOSABB kalapok, estélyi, uccai ruhák, alakítások bámulatos olcsón kaphatók és készülnék „Belvárosban”. Kessuth ucca 26. 2578

ITT az olcsósági hullám Goldberger-nél, déligyámölcsökben, stb., pince-üzletben kicsinyben és nagyban. Csapó ucca 21. Telefon 14-14. 2973

LEGJOBB minőségű tűzilat, porosz-szenet, meszet és mindennemű építkezési és tüzelési anyagot szállit Schiffmann, Pesti ucca 3. és Károly Ferenc József ut 6. Telefon 832. 2670

HARISNYÁK, csipkek, rövidárúk legolcsóbban legnagyobb választékban Binóthnál, Hatvan ucca 1. 3191

ORAJAVITÁST bármilyen komplikált, olcsó árban vállalom. Schiffmann órák üzletében, Piac u. 67. 3211

LUSZTIG ERNŐ asztalos mester. De-ák Ferenc ucca 10. Vállal műbutorokat, berendezéseket, épület munkákat. Kész konyhaberendezések részlete is kaphatók. 2135

VIZVEZETÉKET, fűrdőberendezéseket kedvezményes fizetési feltételek mellett szakszorúen készit és javit Kovács Gyula szerelőmester. Szentanna ucca 2. 2144

DEBRECZENSZKY ISIVAN kárpitos Halköz 4. Kész hencserek, diványok, szalon bőr- és berzely garnitúrák állandóan raktáron. Javításokat jutányosan készit. 2275

SELYEM- és szalmakalapok olcsón szerezhetők be. Matta Anna, Csemete u. 10. 3560

EGY cimbalom olcsón eladó. Pesti u. 49. 3406

SODRONYAGYBETÉTEK legjobb minőségben 170.000 koronáért, egyéb vas- és rézbutor gyári árban beszerezhetők: Debreceni Vasbutor-gyár Részvénytársaságnál. 3571

KONCERT cimbalom, Schunda-féle, díszes kiállítású, hibátlan, féláron eladó. Cim a kiadóban. 3523

FEST, TISZTIT vegyileg kiváló szépen legolcsóbban Libándi, Debrecen, Péterfia 4. 3320

SZENTPÉTERY Sándor kárpitos, Piac ucca 75. Diványok, hencserek, garnitúrák raktáron. 2579

MÁRVÁNYMOZAIK, cementlapok, betonárúk, mindenféle építési anyagok legolcsóbban beszerezhetők Debreceni Működőgyárnál, Fűrdő u. 2. 2757

DÉLIGYÖMÖLCS, CUKORKA és csémege nagyban és kicsinyben legolcsóbban kapható Steinberger-nél, Piac ucca 75. 2690

CSAPO UCCA 67., Bálint József asztalos ajánlja saját készítésű butorait. 2790

## KERESLET

ÓRAS KÖNYVELÉST és mérlekdzítést vállal nagy szakképzettséggel és gyakorlati bíró banktisztviselő. Ajánlatok „Megbízható” jellegre a kiadóba. 3527

EGY kifutó fiú felvétetik Steinberger-nél, Piac u. 75. 3590

MOSNI, vasalni megyek uriházakhoz. Arany János u. 56. Babrikné. 3586

TANULO leány felvétetik. Kardos Beláné Modern kalapszalón, Miklós u. 4. 3583

NÉMETŰL tanulhat, biztos sikerrel, leggyorsabban, legolcsóbban, született német urinónél. (Esti tanfolyam is.) Darabos u. 7. szám. 3012

ENDRIZEST, csipkehadást vállal Nagy Gyula műbimző. József kir. herceg 3. 2230

HAJDU MEGYE és környékén nagy kiterjedésű ismeretségi körrel rendelkező ny. tisztviselőt, vagy faszakmában jártas egyént feles társként bevesz fakeskedelmi vállalat. Cim a kiadóba kérjük beadni. 3090

NÉGY SZOBAS modern lakást a központban sürgősen keresek, nagy lelépést adok. Cimeket a kiadóhivatal továbbit. 3322

JÖMENETELŰ kereskedelmi vállalat üzletág kibővítése miatt némi tőkével rendelkező tevékeny társat keres, vagy tőkét biztosíték mellett kamatra elfogad. Cim a kiadóban. 2908

## VEGYES

EGY SZOBA, konyha butorral eladó, azonnal beköltözhető. Értekezhetni Független Újság nyomdájában, földszint, déli 12-2-ig. 3322

KÜLÖNBEJÁRATŰ és egy uccai szoba azonnal kiadó. Széchenyi ucca 15., keresztépület. 3562

KERESEK négy vagy ötszobás modern lakást, magas lelépést fizetek. Cim a kiadóban. 3578

A PATAKY ingatlanforgalmi, pénzkölcsönt közvetítő és gazdaszerteket elhelyező irodája Csapó ucca 19., horoztáplát. 2974

**Lucergamag Lóheremag Takarmány- és Cukorrépmagvak Bükköny Muharmag**  
nagyban és kicsinyben kaphatók

**Deutsch Albert és Fia cégnél.**

## Megérkeztek

a tavaszi és nyári szövetujdonságok.

Finom angol öltönyt 1.800.000 K-ól készittek.

Hitelképes egyéneknek heti vagy havi részlete is.

**RÓTH, Bika-bé-ház.**

## Frakk, szmoking és szakai kölcsonzó infózet. Vagh, Vár-u. 2.

ELCSERELNEM belterületen lévő két-, esetleg egyszobás lakásért a nagytemplomhoz közel, forgalmas uccában lévő korcsma, ivó, pince és kétszobás és mellékhelyiségekből álló bérletem. Cim a kiadóba. 3581

KET irodahelyiség ipartemarában azonnalra jutányosan kiadó. Werbőczy 4. I. Gálne. 3582

HÁROM szobás modern uccai központban beköltözhető Piac 46. Trafik. 3587

ELCSERELNEM Hatvan uccai modern kétszobás lakásomat hasonlóért a főtéren, vagy annak közelében. Cim a kiadóban. 3585

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott nagy szoba kiadó. Széchenyi ucca 15. emelet. 3591

FARKASKUTYA találtott, igazolt tulajdonosa átvetheti Kluger Miksa Simonffy u. 31., 12-2 óráig és este a Hungaria kávéházi zenekarnál. 3592

KIADÓ udvarra nyíló szoba gyermektelen házaspárnak, ki azt rendbehozzatja. Kuruc u. 62. 3558

KIADÓ szoba konyha gyermektelen házaspárnak, ki lakásom rendbehozzatja. Kuruc u. 62. 3559

RAKTARHELYISÉG Hatvan ucca 11. szám alatt azonnal kiadó. Értekezhetni Stern-kefegyár. 3556

KOTRÁS László katonai, polgári sapkakészítő. Piac ucca 89. 2452

SZEP, világos szoba butorozatlanul irodának kiadó. Arany János u. 2. II. 9. 3417

HÓ, sárcipőt, autógumit olcsón javit Orbán, Piac ucca 9. 2338

KETTŐ szoba és összes mellékhelyiségekből álló lakás szürgősen kiadó. Cim a kiadóban. 2907

FÉMÁRUGYÁR Hunyadi ucca 1. korcsolyákat köszörül, komplikált szerzőgépeket javit, készit, mindenféle szakmai bémunkát kitűnően, olcsón eszközöl. 2143

MODERN háromszobás komfortos lakások és egyszobás lakások. Közponon épülő új házban május hó 1-re lelépéssel kiadók. Cim a kiadóban. 2447

MENEKÜLT ÓRAS szakszorúen, meglepő olcsón vállal javításokat Rákóczi u. 36. sz. 3322

PÉNZÉT kézilógiedezetre lemarozsabb heti kamatra azonnal kihelyezük, fedezetet átadjuk, kamatokat havonta előre fizetjük. „Mercur”. Budapest, Andrásy-ut 33. Telefon 18-24. 3322

SZOLNOKBAN prima százhatvanholdas bérbeadó. Szabó József birtokértékesítő. Budapest, Rákóczi-ut tizenöt. 3322

LEGMAGASABB és legolcsóbb pénzkölcsönt folvosítok ékszerre, szőnyverre, szörmére, olajfestményekre és vászonműekre. „Masken” Hitel. Budapest, Aradi ucca evv. 3322